

市青体协举办社会机构会员单位培训

为行业纾困解难、赋能升级

本报记者 丁荣 实习生 朱冷子

8月21日至22日,2020年上海市青少年体育协会社会机构会员单位从业人员培训班在杨浦区举行,来自全市的200余家青少年体育社会组织和企业代表分批前来参加培训。上海市体育局青少(科教)处副处长杨薇出席,并作开班动员。

本次培训积极贯彻国家体育总局、教育部等八部委《关于促进和规范社会体育俱乐部发展的意见》精神,由上海市青少年体育协会主办,旨在进一步提高上海市青少年体育社会机构管理人员的专业素质。本次培训的主要内容涵盖青少年体育政策解读、青少年体育公共服务建设、法律实务案例分析和运营经验分享等多个层面。培训分为协会俱乐部、社团和体育公司两个专场,根据专场的性质特点,上海市青少年体育协会有针对性地邀请到了不同领域的相关专家进行授课,进一步贴近青少年体育社会机构在当前形势下的发展需求,更好地引导各单位投身于上海的青少年体育工作。

在俱乐部、社团专场中,上海市青少年训练管理中心副主任、上海市青少年体育协会秘书长周战伟作《社会体育俱乐部与青少年体育发展——以上海为例》专题分享,上海市民政局执法总队副队长王锡忠作《组织的法律责任》专题讲座,上海市杨浦区杨峻青少年体育俱乐部创始人杨峻作《杨峻青少年体育俱乐部运营管理》专题培训。

在体育公司专场中,周战伟作《社会体育俱乐部与青少年体育发展——以上海为例》专题分享,小小运动馆(中国)总经理胡巍带来了《“小小运动馆”品牌管理与运营分享》,YBDL创始人&总经理张晋之为大家奉上《YBDL HOMEFIT线上运动课程模式探索之分享》,汉联律师事务所主任郭焯东为大家带来《青少年体育培训企业法律实务与案例分析》讲座。

近几年来,在民政部门或市场监管部门注册登记的青少年体育社会机构数量持续增加,规模不断扩大,服务布局更加均衡。据统计,目前在上海市青少年体育协会注册的社会机构会员单位有227家,平均每年增长近30%,且这一数字仍然在不断增长中,这也意味着本市青少年体育社会机构赋存着强大的潜力,也印证了近年来上海在加强青少年体育工作建设上的成效。

据2019年的相关调研数据显示,上海市青少年体育协会会员单位中从事体育教育培训类的占比近70%。时逢疫情,今年社会体育培训机构面临了危急和挑战,同时也迎来了调整和提升的空间。周战伟表示:“上海市青少年体育协会为会员单位量身定制了本次培训,希望通过培训帮助会员单位更新运营理念,提升管理水平,学习信息技术,建立防范机制等,助力青少年体育社会机构纾困解难,同时也为大家打造学习充电、交流合作的平台。”



上海市青少年体育协会社会机构会员单位从业人员培训班举行

本报记者 李一平 摄

从小学起步打造赛场胜者,助力人生赢家

上海竞体中心与裕安小学签订教育委托协议

本报记者 丁荣

8月19日,上海市竞技体育训练管理中心与崇明区裕安小学教育委托管理签约仪式在上海市竞技体育训练管理中心行政楼10楼1号会议室举行。上海市体育局青少(科教)处副处长杨薇、崇明区教育局副局长黄乃华、上海市竞技体育训练管理中心副主任盛茂武、上海市竞技体育训练管理中心体操运动中心书记李备、崇明区裕安小学校长张柳等领导出席签约仪式。

签约仪式上,上海市竞技体育训练管理中心副主任盛茂武与裕安小学校长张柳签订教育委托管理协议。“打造赛场胜者,助力人生赢家”是上海市竞技体育训练管理中心的发展理念,中心始终将运动员的文化教育作为一项重点工作来抓。上海市竞技体育训练管理中心书记王海威十分重视运动员的文化教学工作,多次开会研究这项工作。按照此次签订的协议,上海市竞技体育训练管理中心将把体操项目

的运动员(小学年龄段)以体教融合的方式,融入到裕安小学的学校教育。此举也标志着上海市竞技体育训练管理中心补上了小学阶段运动员教育委托管理的空白。

上海市竞技体育训练管理中心小学部(崇明教学点)自去年4月进入崇明岛后,委托裕安小学进行教育教学管理。崇明区教育局领导给予了极大的关心和支持,通过独立编班的方式,短时间内就将四个班级50多名学生妥善安顿下来,教学进入正常轨道。开展教育委托管理至今,学校十分重视运动员的语数外等学科的

质量监控,每个学期末统一使用区教育局或者裕安小学试卷进行质量监控,主动与周边学校的成绩相比较,及时发现教学薄弱环节和存在的问题,

并及时指出和提出整改意见。总体来说,竞体中心学生的学习情况正常,学习成绩也稳定提升,保证了90%以上的合格率。

据上海市竞技体育训练管理中心科教处副处长(主持工作)仇凯凯介绍,此次签约后,双方将打破独立编班模式,让运动员进入普通教学班级,让

运动员与普通学生一样地学习与生活,让小学年龄段专业运动员真正融入学校,享受完整的小学教育学习生活。按照协议,裕安小学将把语数外等主课全部安排在上午进行,为竞体中心小年龄段体操运动员训练提供最大的教学保障,实现时间、学科、作业三保证。

崇明区教育局副局长黄乃华一行在签约仪式后还观摩了市竞体中心体操运动员的训练。“签约是信任,更是一种责任!我们崇明区教育局的使命光荣!我们要通过‘五育’并举、立德树人作为运动员的成长奠定基础。”黄乃华表示,崇明区教育局将把上海竞体中心小学年龄段运动员作为崇明教育“高品质一分子”来打造,将集中优势教育资源,通过共性教育与个性化教育相结合的方式,帮助运动员更好地融入学校,得到完整、高质量的小学教育,与市竞体中心一道,共同培育、打造赛场胜者、人生赢家。



比赛直播、舞台剧、音乐武术……

上海武术院多措并举助推武术“出圈”

本报记者 李一平

看刀光剑影、拳脚纷飞,8月22日、23日,2020年上海市武术套路锦标赛在虹口精武体育馆举行,来自全市15个区的244名运动员齐聚一堂,以武会友。

在目前国内已经转入疫情防控常态化的大背景下,本次上海市武术套路锦标赛的举行得到了上海市青少年训练管理中心、上海武术院、虹口区体育局的大力支持。由于原则上比赛规模需控制在200人以下,但实际报名人数达到了244人,上海武术院和虹口区体育局因此通过改变编排的方法,将244名运动员的参赛时间拆分为两天,通过化时间为空间的手段,保障了运动员的参赛安全。

同时,考虑到控制人流量对于疫情防控有着极为重要影响,这次举办的上海市武术套路锦标赛采取空场比赛的方式,严禁家长跟随青少年运动员入内。但同时考虑到人性化办赛,家长对于孩子的表现肯定会非常关注,上海市武术院首次在抖音上开设了直播,通过网络平台可以实时地收看两天的比赛情况,帮助家长在无法到现场加油的情况下“云观赛”。

“通过在抖音上的直播,不仅有很多家长可以及时地了解自己孩子的参赛情况,同时也吸引了不少围观的市民群众,他们对这项赛事也表现出很强烈的兴趣。”上海武术院(上海市健身气功管理中心)党支部书记王立琴介绍,除了直播比赛外,上海武术院同时也在探索更多的方式,让武术走近市

民的生活。

例如在今年的7月6日,为庆祝中国共产党成立99周年,向战斗在抗疫一线的逆行者们致敬,为建设全球著名体育城市提供精神助力,上海市体育局献演原创武术舞台剧《止戈战疫》,这也是全国首个以抗疫为主题的原创武术舞台剧。武术+舞台剧,两种本联系不多的艺术形式,碰撞出了新的火花,这股力量也有可能进一步推动武术“出圈”,用时尚的方式演绎武术,吸引更多市民了解武术文化。

此外,上海市武术院还在借鉴羽生结弦通过音乐、舞美演绎将花样滑冰上升到全新艺术高度的先例,希望通过武术与音乐的结合,探索武术新的表现形式。

第二届“慈善杯”足球赛举行 残健融合共享快乐

8月22日,“为爱牵手 相聚普陀”2020年第二届观岚记“慈善杯”足球友谊赛在观岚记体育红星美凯龙真北店屋顶足球场举行。本次比赛由普陀区体育局、普陀区残联指导,观岚记体育主办,红星美凯龙协办,比赛采用七人制足球友谊赛形式开展,来自全市的16支业余足球队前来参赛。值得一提的是,本次比赛所有参赛队的报名费将有一部分作为支持上海脑瘫足球队发展的经费。本次比赛不同组别的冠军队伍将与上海脑瘫足球队混编进行一场友谊赛。目前观岚记体育红星美凯龙真北店屋顶足球场已成为上海脑瘫足球队每周固定的训练场,未来在普陀区体育局和普陀区残联的共同支持下,将有望打造成训练基地,以“残健融合”的方式,进一步扶持上海脑瘫足球队发展。